# 特朗普鋼鋁稅重創盟友 勢擾亂全球經濟

# 歐盟加拿大反制向美徵收報復性關稅

美國從3月12日開始對所有 進口鋼鋁產品加徵25%關稅。 歐盟當天宣布,從4月起將對價 值 260 億 歐 元 (約 2200 億 港 元)的美國商品加徵報復性關 稅。加拿大12日宣布,從13日 開始向總值298億加元(約 1600億港元)的美國產品加徵 25%關稅。分析指,特朗普政 府的關稅政策正為美國經濟帶 來混亂和不確定性,讓投資 者、企業和消費者難以制定計 劃,令市場愈發擔憂美國將陷 入經濟衰退。





◀美國加徵鋼鋁關稅將衝擊本國汽車 製造等產業。圖為工人在美國肯塔基 州的福特車廠組裝車輛

▲工人在墨西哥一家 不銹鋼製造廠內工 路透社

加拿大是美國最大的鋼鐵和鋁進口國。數據顯

示,去年美國從加拿大進口了價值114億美元的鋁,

佔比達41%;進口了價值76億美元的鋼鐵,約佔總

量的近四分之一。美國最大的鋁生產商之一美國鋁

業公司高層最近警告,對加拿大鋁徵收25%的關

【大公報訊】美國對所有進口鋼鋁產品加徵 25%關稅的措施12日正式生效。白宮官員強調沒有 任何例外和豁免。歐盟委員會主席馮德萊恩當天表 示,歐盟對美國此舉「深感遺憾」,這一措施將損 害就業,推動價格上漲,擾亂供應鏈,給歐盟和美 國經濟帶來不確定性。

#### 歐盟批美鋼鋁關稅「無正當性」

美國鋼鋁關稅預計將衝擊價值280億美元(約 2200億港元)的歐盟產品,歐盟的反制措施也以價 值260億歐元的美國進口產品為徵收範圍。歐盟的反 制關稅將分為兩部分:第一部分措施是從4月1 日起,重啟歐盟於特朗普第一任期內對美國 關稅的反制措施,對價值80億歐元的美國商 品徵收關稅,包括哈雷·戴維森電單車、波 本威士忌、牛仔褲等標誌性美國商品;第二 部分措施將從4月中旬開始,對超過180億 歐元的美國商品徵收關稅。

歐盟委員會文件指出,美國這次 鋼鋁關稅包括廚具等生活用品,以及 僅使用部分鋼鋁材料的機械、健身器 材、電器等。

歐盟委員會負責貿易和經濟安全等事務 的委員謝夫喬維奇表示,美國對歐盟鋼鋁產品 徵收關稅「方向完全錯誤」。謝夫喬維奇2月曾赴美 與特朗普政府貿易官員就關稅事宜談判,他近日坦 言當時進展不順,「美國政府似乎並沒有想要(與 歐盟)達成協議 | 。

歐洲議會貿易委員會主席朗吉批評美國鋼鋁關 稅「任意設定,沒有法律和經濟的正當性」,他稱 美國要作出選擇,是進一步製造貿易混亂,還是共 同擴大商業機會,「無論哪個選擇,歐盟都已準備 好應對 | 。



國總統特朗

歐盟將對波本 威士忌等美國產 品加徵關稅。圖 為超市貨架上的 肯塔基波本威士 美聯社

### 美對加拿大關稅政策一變再變

除歐盟對美反制外,加拿大政府12日宣布,從 13日開始向總值298億加元的美國產品加徵25%關 税。美媒注意到,僅3月11日一天之內,特朗普針對 加拿大的關稅威脅就改了又改。11日稍早,特朗普 宣布美國將對從加拿大進口的鋼鋁產品再加徵25% 關稅,令其總稅率增至50%。此舉是回應加拿大安 大略省政府10日宣布對出口到美國密歇根州、明尼 蘇達州和紐約州的電力徵收25%的附加費。安大略 省政府隨後撤回這一舉措,美國也宣布取消對加鋼 鋁產品再加徵25%額外關稅的計劃。

稅,可能導致美國損失10萬個工作崗位。 中方: 搞保護主義沒有出路 日本內閣官房長官林芳正12日就美國鋼鋁關稅

未豁免日本表示「遺憾和不滿」。英國首相斯塔默 稱對美國鋼鋁關稅「感到失望」,英國將對此採取 務實的態度。澳洲總理阿爾巴尼斯表示,美國鋼鋁 關稅未豁免澳洲「完全不合理」,破壞了澳美兩國 長久以來的友誼。但為避免推高國內通脹,澳洲政 府不會向美方徵收「對等關稅」。

中國外交部發言人毛寧12日稱,中方始終認為 搞保護主義沒有出路,貿易戰、關稅戰沒有贏家。 美方做法嚴重違反世貿組織規則,嚴重損害以規則 為基礎的多邊貿易體制,無益於解決問題,中方也 將採取一切必要措施維護自身的合法權益。

(綜合報道)

#### (萬噸) 向美國出口鋼最多 6000 4000 2000 德國 中國台灣 荷蘭 越歯 日本

(億美元) 向美國出口鋁最多 100 的國家和地區 80 60 40 20 加拿大 中國 墨西哥 韓國 印度 巴林 哥倫比亞 德國 阿根廷

鋁製汽車、貨車、巴士和拖拉機零件 金屬傢具及傢具零件 工業機械及零件 鋼鐵結構製品 、五金配件 空調零件 沖壓件和鍛造件 螺絲、螺栓、螺帽、鉚釘 起重機、電梯、推土機零件 運動器材、游泳池及零件

256.9 150.5 89 88 78.3 75.4 受關稅衝擊的 70.9 65.2 49.1 (億美元) 45.3

主要鋼鋁製品

數據來源:美國普查局

#### 朗 關引 稅來 政多 策方 反擊

#### 加拿大和墨西哥

- 3月4日,美國對來自 墨西哥和加拿大商品 加徵25%關稅的措施 生效,但能源產品和 **鉀肥除外,這兩類商** 品 將 被 加 徵 10% 關
- ●3月6日,特朗普調 整對加墨兩國加徵 關稅的措施,對符 合「美墨加協定 | 優惠條件的進口商 品免徵關稅,直至4 月2日。
- 加拿大繼續對橙汁、酒 類、服裝等價值300億加 元(約210億美元)的消 費品加徵25%關稅
- 墨西哥最初計劃採取報 復措施,但沒有實施。

#### 歐盟

- 特朗普威脅 要對來自歐 盟的商品徵 收25%的關 稅,但尚未 實施
- 3月12日,歐盟委 員會發表聲明 稱,將從4月開始 對價值260億歐元 (約283億美元) 的美國商品徵收 反制關稅。

#### 鋼鋁關稅

● 美國從3月12 日起對所有 進口鋼鋁產 品加徵25% 關稅。

#### 對等關稅

● 美國將從4月2日 起對所有貿易夥 伴徵收對等關 稅,適用於歐 盟、中國、印 度、墨西哥和加 拿大等。

## 銅机木材

●3月4日,特朗 普表示,他計 劃對進口銅和 木材加徵25% 的關稅。

《華爾街日報》

## 鋼鋁關稅生效 美物價恐再上漲

【大公報訊】綜合《經濟學人》、法新 社、《華爾街日報》報道:美國對所有進口 的鋼鋁產品加徵25%關稅的措施於12日正式 生效。分析指出,特朗普此舉很可能使家 電、汽車及飲料罐等各種產品製造成本提 高,進而推升相關產品物價。智庫加圖研究 所研究員帕卡德稱:「要是馬上就看到關稅 反映在物價上,我也不會太驚訝。|

《經濟學人》指出,美國政府對進口鋼 鋁產品徵收高額關稅,不僅難以提振國內金 屬產量,還將使眾多美國企業陷入困境。據 波士頓諮詢公司測算,新的關稅措施將使美 國鋼鐵和鋁進口成本增加220億美元,飛機零 件等衍生產品的成本額外增加290億美元。

主要以金屬為原材料的企業受到的影響 更加嚴重,例如挖土機等建築設備行業、飲 料罐行業、石油鑽探行業都將承受成本大幅 上漲壓力。

美媒指出,受影響企業很可能將原材料 的上升成本轉嫁給消費者,導致美國人的生 活成本大幅提高。69歲的莫里斯·阿扎迪擁 有一家小型建築公司,他告訴《華爾街日 報》,鑒於特朗普政府的經濟政策可能對建 築業造成打擊,自己已經在考慮裁員。

密歇根大學今年2月的消費者調查顯示, 美國消費者信心指數下降了近10%。巴克萊 銀行首席美國經濟學家馬克・吉安諾尼表 示:「消費者對正在發生的重大變化感到非 常不確定和擔憂,他們暫緩一部分支出是有 道理的。|



▲美國加徵鋼鋁關稅,將增加飲料罐等各種產品的製 造成本。圖為可口可樂裝瓶廠的輸送帶。 美聯社

# 民主黨勝出格陵蘭島選舉 反對美國吞併

【大公報訊】綜合美聯社、路透社報道:丹麥自 治領地格陵蘭島11日舉行自治議會選舉,立場中間偏 右、親商的反對黨民主黨贏得約30%選票,成為自治 議會第一大黨。分析指,在美國總統特朗普揚言控制 格陵蘭島之際,支持逐漸從丹麥獨立的民主黨爆冷勝 出此次選舉,如何應對特朗普將是格陵蘭新政府的首 要議題。

選舉結果顯示,民主黨 獲得約30%選票,成為議會 第一大黨,該黨在上屆選舉 僅獲得約9%選票。最大在野 黨納萊拉克黨獲得約24%選 票,排名第二,該黨主張格 陵蘭快速獨立。

目前格陵蘭自治政府總 理埃格德所在的「因紐特人 共同體」黨獲得約21%的選



票,排名第三。由於本次選舉沒有任何單一政黨獲得 過半議席,得票最多的民主黨將與其他政黨協商組成 聯合政府。民主黨領導人尼爾森11日表示:「我們不 指望明天就獨立,我們希望打好基礎。|

路透社稱,目前格陵蘭議會6個政黨中的5個均表 態不信任特朗普。民調顯示,85%的格陵蘭人不希望

領

導

成為美國的一部分。格陵蘭 居民羅森稱,格陵蘭的未來 必須由格陵蘭人民決定, 「我們不是美國人,也不會 和民 成為美國人!| 主

特朗普上任後頻繁揚言 要得到格陵蘭島,並聲稱不 排除動用武力的可能性。格 陵蘭自治政府總理埃格德回 應稱,美國不尊重格陵蘭島 社勝森 且「極其不可預測」。

## 美太空人滯留逾9月 有望近日返地球

【大公報訊】綜合法新社、美聯社報 道:美東時間12日晚7時48分(本港時間13 日上午7時48分),SpaceX的「獵鷹9號」火 箭將攜帶「龍」飛船,預計將4名太空人送上 國際空間站,並接回2位滯留空間站已長達9 個多月的太空人返回地球。如果「獵鷹9號 | 此次交接任務一切順利的話,計劃將於16日 返航。

兩名太空人威廉姆斯和威爾莫爾去年6月 乘波音「星際客機|飛船前往國際空間站,



左車特 展朗 一普 ,白 力宮 挺辦 美馬特 原定任務只需要8天,但由於「星際客機」故 障,被迫滯留太空。

和SpaceX同屬美國富豪馬斯克旗下公司 的電動車品牌特斯拉(Tesla),近日在全球 多地成為抗議及攻擊目標。為表達對馬斯克 的支持,美國總統特朗普11日在白宮舉辦了 一場特斯拉汽車宣傳活動。特朗普在馬斯克 陪同下,試坐一輛特斯拉電動車,並最終購 買了一輛Model S。

特朗普稱,會付款買下這輛車,放在白 宮供職員使用,希望此舉有助於提振特斯拉 的業績及股價。他表示,針對特斯拉經銷店 的暴力行為將被定性為國內恐怖主義,肇事 者將「經歷地獄般的折磨」。

特斯拉股價近期持續受壓,與最高位相 比,公司股價下挫逾5成。分析指,這與 DOGE大規模裁減政府部門及人手、馬斯 克力挺歐洲極右翼政黨引發不滿有關。